

习近平总书记关切事

# 最是书香能致远

■新华社记者

最美人间四月天，正是读书好时节。在第29个世界读书日到来之际，第三届全民阅读大会将在云南昆明开幕。彩云之南，书香氤氲。书承文脉，香满家国。“中华民族自古提倡阅读，讲究格物致知、诚意正心，传承中华民族生生不息的精神，塑造中国人民自信自强的品格。”两年前，习近平总书记向首届全民阅读大会致贺信，希望全社会都参与到阅读中来，形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。贺信引发热烈反响，全社会掀起读书热潮。

放眼中华大地，书香氛围日益浓厚，全民阅读蔚然成风。

## 爱读书

“我爱好挺多，最大的爱好是读书，读书已成为我的一种生活方式。”“要提倡多读书，建设书香社会，不断提升人民思想境界、增强人民精神力量，中华民族的精神世界就能更加厚重深邃。”——习近平

对于天津市河西区的居民吕佳奇而言，读书是生活的重要组成部分。即使工作繁忙，他也坚持在每周末抽出几个小时，来到图书馆，与书为伴。

不久前，他发现家附近新开了一家西岸书斋，立刻前来“探馆”。崭新的书架、琳琅满目的图书、清新雅致的阅读环境，令他深感满足。

“这里的图书品类众多，借阅起来也十分方便，是处读书的好地方。”吕佳奇在书斋中拍下许多张照片，“等我选好就可以直接来借阅了”。

吕佳奇的切身感受，是书香社会的生动缩影。党的十八大以来，全民阅读上升为国家发展战略，共建书香社会的生动局面正在形成。

在河西区图书馆副馆长徐瑞琳的办公电脑上，保存着一份份令她欣喜的数据：“今年一季度，河西区借书还书流通量达到了25000多册次，这还不包括仅阅览、不借阅的数量，比去年同期明显增加。”

“图书流通量的提升，说明在全民阅读的号召下，爱读书的人越来越多。”徐瑞琳介绍，以前多是老人和青少年常来图书馆，近年来，“上班族”也开始频繁“打卡”各级图书馆，“我们每年都要举办上百场活动，吸引越来越多百姓养成爱读书的好习惯”。

在习近平总书记的关怀推动下，全民阅读工作进企业、进农村、进机关、进校园、进社区、进军营、进网络，由城市向农村、由沿海发达地区向内陆城市、偏远山区扩展延伸，中华大地书香飘荡。全国各地以全民阅读大会的举办为契机，积极寻求、主动贴近广大读者的兴趣和关注点，创新阅读推广方式，深入开展阅读活动，一大批接地气、具新意、有特色的读书活动持续举办，不断掀起全民阅读热潮。

全国国民阅读调查结果显示，从2012年到2022年，10年间，我国成年国民综合阅读率从76.3%上升至81.8%，提高了5.5个百分点。

从“打卡”各地纷纷涌现的“最美书店”，到参与形式丰富多彩的阅读活动；从党员干部带头读书，到百姓主动走进阅读空间享受静谧而美好的阅读时光……徜徉书海，共品书香，人们在阅读中汲取智慧力量、感悟美好生活、丰富精神内涵。

## 出好书

“为人民提供更多优秀精神文化产品，善莫大焉！”——习近平

波澜壮阔的英雄事迹、五彩斑斓的自然奥秘、诗意盎然的文学经典……世界读书日前夕，辽宁省沈阳市铁西区重工街第一小学的好书共享会上，同学们你一言、我一语，争先恐后地讲述最近读到的好书，收获的知识。

“我最近正在阅读《十万个为什么》，不仅从书里学到了很多科学知识，还学会了怎样发现问题和寻找答案。”五年级学生刘诗杰说，“我准备在接下来的一段时间，多读些这样的科普书，丰富自己的知识储备。”

对知识的向往，也是对好书的呼唤。全民阅读，启慧增智，离不开高质量出版物的丰富供给。

聚焦不同阅读群体需求，出版行业不断丰富出版产品的内容、载体和形式，近年来组织实施了国家重点出版物出版规划、优秀通俗理论读物出版工程、优秀原创文学出版工程、优秀青少年读物出版工程、优秀科普读物出版工程等重点主题出版物、重大出版工程、原创精品出版工作，组织了“中国出版政府奖”“中国好书”等评选，向社会推荐了一大批弘扬主旋律、传播正能量的精品图书，满足人民群众高品质的阅读需求。

与此同时，全民阅读基础设施建设持续完善。各地公共图书馆、社区书屋、职工书屋、

乡镇综合文化站、实体书店、阅报栏等全民阅读基础设施规模、数量不断增加，内容资源和设备不断升级，新型阅读空间建设不断推进。

这些不断优化的阅读资源、纵深推进的工作举措，保障了人民群众有书读，引导了人民群众爱读书，支撑了人民群众读好书。

如何让“书香不怕巷子深”，让优质出版物找到最适合的读者？丰富多彩的好书推荐和阅读活动助力书香飘向每一个角落。

千万余字的“北京文化书系”彰显古都风韵和时代风貌，《北上》《云中记》等多部作品获“五个一工程”奖，《宝水》等获茅盾文学奖……北京2023年创立“京华好书”推荐平台，以出版好书、发现好书、推广好书为重点，引领阅读风尚、服务读者群众。

“聚焦精品创作生产、丰富内容供给是深化全民阅读的基石。”北京市委宣传部副部长翟德望说，不仅要加强优质阅读内容供给，还要创新建立推荐机制，把好书真正选出来，让好书真正传开来。

针对残障群体，阅读服务和保障水平同样不断提升。

随着马拉喀什条约对中国生效，国家版权局出台《以无障碍方式向阅读障碍者提供作品暂行规定》，为视力障碍人群提供阅读保障。中国残联、文化和旅游部、国家新闻出版署积极开展残疾人文化周活动，更好地满足特殊群体阅读需求，人民群众的阅读获得感、幸福感不断提升。

## 善用书

“向书本学习，是丰富知识、增长才干的重要途径。”“读书客观上是一个去粗取精、去伪存真的过程，必须联系实际、知行合一，通过理论的指导，利用知识的积累，来洞察客观事物发展的规律。”——习近平

深居云南大山里的毕家富，从一本书上知道了澳洲坚果这种作物。

“看完这本书，我就去找澳洲坚果苗了。”毕家富是云南省临沧市永德县大雪山乡兴塘村人，喜欢看书。20多年前的一天，他偶然翻到一本书，由此开启和这个舶来品的奇妙缘分。

抱着试一试的心态，毕家富找来100株澳洲坚果苗，种在自家地里。图书，成了他最好的帮手。知道哪里有育苗或者养护方面的书，他来回走上几个小时也不在乎。通过不断看书学习，他逐渐掌握了种苗培育等技能，把澳洲坚果做成了响当当的产业，还

带动了更多村民增收致富。

“读书学到的知识要运用到实际中才能真正发挥作用。”毕家富说。如今，年过七旬的他依然坚持看书学习，还接触到电商直播这些新鲜事物，期待着家乡产的澳洲坚果能卖到更远的地方，搬上更多人的餐桌。

去年10月，2023“农民喜爱的百种图书”在四川成都天府书展正式向社会公布。其中不乏《描绘乡村振兴最美底色：连环画集“脱贫故事”》《蔬菜栽培技术大全》等反映乡村振兴成果、帮助农民提升致富技能的优秀图书。

习近平总书记强调，要坚持读书与运用相结合。“耳闻之不如目见之，目见之不如足践之”。

中央宣传部及时跟进学习习近平文化思想，举办部务会专题读书班；中央和国家机关工委的学习交流会上，大家结合对《习近平著作选读》《习近平关于调查研究论述摘编》等理论著作的学习体会，讲收获、谈思考；国家民委以加快《习近平谈治国理政》第四卷少数民族文字版翻译出版等工作为契机，厚植理论功底；农业农村部集中一周时间办专题读书班，将习近平总书记关于“三农”工作相关著作列为学习资料……

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中，广大党员、干部静下心来读原著、学原文、悟原理，不断将学习成果转化为了干事创业的强大动力。

阅读，可以让人得到思想启发，树立崇高理想，涵养浩然之气。

海风轻拂，书声琅琅。在祖国最南端的学校——海南省三沙市永兴学校，有一座“流动式图书馆”。摆放在校园里各个角落的8000多册图书，和学校旁边免费开放的三沙市图书馆，让孩子们随时随地有书可读。

浸润着书香，小小的心灵有了大大的梦想。三年级学生陈紫依在一篇作文中写道：“我想成为一名老师，带领更多学生通过阅读看到更远的世界……”

永兴学校业务副校长郭兴说：“永兴岛不大，但当孩子们走进图书馆，在书中却能看到比眼前更辽阔的星辰大海。”

阅读关乎个人的成长，更关乎民族的未来。

让我们真正把读书当成一种生活态度、一种精神追求，不负春光，与书同行。

（记者 史竞男 王鹏 白佳丽 王炳坤 郭翔 严勇） 新华社北京4月22日电



## 珍爱地球

4月22日，浙江省湖州市长兴县水口乡中心幼儿园小朋友用手托起他们绘制的心目中的“美丽地球”。

当日是世界地球日，各地开展形式多样的主题活动，倡导人们保护环境，珍爱地球。

■新华社发 谭云俸 摄

## 数读新闻

# 2023年我国产权市场交易总额达25.38万亿元

据新华社北京4月22日电（记者 王希）作为要素市场化配置的重要平台，2023年我国产权市场年度交易总额达到25.38万亿元，同比增长12.79%，交易规模稳定增长，再创历史新高。

近日，中国企业国有产权交易机构协会（中国产权协会）发布报告，对2023年产权市场建设发展情况进行了总结分析，并对行业未来发展进行了研判和展望。上述情况是此份报告释放的信息。

根据报告，2023年，产权市场全年资产股权类业务成交额合计2.04万亿元，同比增长8.51%；完成包括金融不良资产交易和金融产品交易在内的金融资产类业务交易额达13.83万亿元；全年完成的自然资源类业务、环境权类业务以及阳光采购类业务的成交额分别达到9920.08亿元、416.93亿元、6.58万亿元，同比分别增长52.69%、212.7%、29.13%。

# 前3月我国完成水利建设投资1933亿元

据新华社北京4月22日电（记者 刘诗平）水利部副部长陈敏22日表示，水利部全力加快水利基础设施建设，今年一季度全国落实水利建设投资7787亿元，比去年同期增长93.3%；完成水利建设投资1933亿元，同比增长4.4%，为历史同期最多。

陈敏在水利部举行的2024年第一季度水利基础设施建设进展和成效新闻发布会上说，一季度全国实施水利项目2.35万个、在建规模4.7万亿元，同比分别增长15.8%、12.3%。其中，新开工水利项目9683个、投资规模4733亿元，同比分别增长33.8%、47.6%。

重大水利工程建设也在加快。今年全国已开工长江干流铜陵河段治理、江西万平水利枢纽、黄河宁夏段治理、北京永定河卢三段综合提升、陕西蒋家窑则水库、江西峡江灌区、湖南梅山灌区等13项重大水利工程。

## 市港航事业发展中心开展水上应急技能培训活动

本报济宁讯（通讯员 郭庆 杨颖）近日，市港航事业发展中心在港建中心码头开展水上应急技能培训活动。此次培训聚焦提升水上应急处置能力，重点围绕围油栏和吸油毡布设、灭火器判别使用、橡皮冲锋舟安装操作、气胀式救生衣（圈）使用等科目展开。培训过程中，讲师针对培训内容，结合实际处置案例作了详细讲解，并进行了应急设备现场实操演示，取得了良好培训效果。

通过此次培训，有效提升了中心及辖区港口水上应急人员应急物资使用技能和水上应急处置水平，进一步锻炼了应急队伍，提高了应对水上突发事件的处置能力。

济宁市海员工会、各港航（船闸）服务站、港口企业等60余名水上应急人员参加培训。

## 曲阜：严控尾气排放 守护蓝天白云

■本报通讯员 唐静 赵晓庆

“您的车辆尾气排放经检测合格，感谢您的等待与配合。”在104国道曲阜市路段抽检现场，执法人员对柴油货车车主张先生说。

机动车尾气排放等移动源污染已成为大气污染防治的重要来源之一，防治的难度及重要性日益凸显。为打好打赢蓝天保卫战，根据国家、省、市柴油货车攻坚战行动计划，曲阜市重点强化移动源排气污染管控，助力大气环境质量不断提升。

通过制定移动源抽测检测计划，曲阜市统筹“油、路、车”治理工作，明确相关部门责任，协同推进。组织开展重点用车企业的技术培训和标准解读，广泛宣传尾气排放标准要求和检测要求。同时，抓好机动车和非道路机械黑烟治理，不断提升大气环境质量。此外，曲阜市还利用固定式遥感设备对主要道路全覆盖检测，将超标车辆及时移交相关部门进行联合推送告知，督促车主限期维修并复检合格。

## 笔尖上的济宁

■孙继泉

“咱们这湖里有三宝哩！”来到湖边，黄鑫望着浩渺的湖面忙不迭地向我们介绍说。我问：“哪三宝？”他用右手扳着左手的大拇指、食指和中指说：“震旦鸭雀、青头潜鸭、凤头鸊鷉，够珍贵的吧。”

那可不。我们虽然不了解每一种鸟的具体珍稀程度，但是搭眼一看这几个名字就会形成这样的印象：贵客！它们是鸟中的贵族！

湖是太平湖。太平湖是邹城市太平国家湿地公园的核心区域。接着，黄鑫一给我们介绍每一种鸟在太平湖发现的过程以及它们在湖里的生活情况。

“震旦鸭雀是重庆大学科研小组的几位教授在2015年年初来做生物多样性调查的时候发现的。你不知道这种鸟有多稀罕！它是中国特有的物种，原是上海滩的‘土著居民’，19世纪才被法国博物学家阿芒·戴维科学命名。20世纪80年代还曾有过它的活动记录，而后渐趋消失，踪影不再。”20年后，它先后在江苏等地现身；30年后，又在河南、北京、山东等地出现。每一次发现都令人震惊和振奋，都是生物学界的一件大事。因此，震旦鸭雀被列入国家林业局发布的《国家保护的有益的或者具有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物名录》和国际鸟类红皮书，还被列入《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》近危物种，系国家重点保护的二级野生动物。

“它们在哪块活动？咱们今天能不能看到它？”我迫不及待地问。“平时很难。”黄鑫说：“它很机灵，它们生活在芦苇丛中，芦苇高起时异常活跃，在苇丛中嬉笑、觅食和繁育。现在苇子刚刚半人高，它们非常警觉，隐藏得很深，看外界也比较清楚，不轻易露面。”

我们一边听着黄鑫的介绍，一边沿着湖岸往前走。看到远处水面上游动着一群水鸟，同行的朋友问：“那是青头潜鸭吗？”“不准确。”黄鑫说，“要想看到它，下次得望远镜过来，耐心等待。它们性格胆怯，反应敏捷迅速。一般在远离人群的水域活动，尤其喜欢水中孤岛。今年我也只看到过一次，也是用望远镜看到的。青头潜鸭在咱这湖里四季都有。潜鸭本来是候鸟，可能初冬季节这里的潜鸭飞到南方越冬，而北方的飞到这里不走了，它们接上了茬儿。也许由于气候变暖，候鸟变成留鸟了，这些都是猜测，还需要进一步观察研究。”“它们是什么时候发现的呢？”我问。黄鑫说：“2013年秋末，也是重庆大

学的那几个教授专家，用高倍望远镜检测到8只头部黑褐色、腹部和尾部白色的水鸟，经过认真分析和比对，最后确定它们是青头潜鸭。后来潜鸭逐年增多，2018年竟发现了125只。”朋友问：“青头潜鸭原先生活在什么地方？”黄鑫告诉他：“这种鸟亚洲居多。在中国发现的青头潜鸭一般在长江中下游地区和东南沿海越冬，其他季节飞往东北和内蒙以及河北东北部。这一二十年，在华北、华南和西南时有发现，是国家一级保护动物，在国际上的保护标准由易危、濒危已经上升到极危，堪称动物中的大熊猫。目前这种鸟全球不超过1000只，因在我们邹城发现了大量潜鸭，而修改了存世数量。”

说着我们来到了造型别致的观鸟台，站在二楼极目眺望，阔大的水面尽收眼底。在观鸟台，黄鑫兴致勃勃地给我们介绍发现凤头鸊鷉的事儿——“三年前的一天早晨，我在一片柳树林里偶然发现了它们，这种鸟很漂亮，以前我也只是在图片中见过，没想到它们竟然飞到我的眼前。它们不大怕人，即使与人相向而立，也会优雅地来去，也许是它们在地上走不快的原因。后来我叫来常到这儿拍摄的几位摄影家，为它们拍摄了多在水中游荡的美图。世界地球日那天，它们把这些图片公布出去，引起了很大反响，给咱公园引来不少人。”

这儿原是一片采煤塌陷区，总面积15000亩，水域面积8000亩，而且还在逐渐扩大。

经过十年的治理，这儿林木葳蕤，花草繁茂，鸟兽繁多，是植物的世界，更是鸟类的乐园，仅鸟类就有176种。漫步湖岸，我们看到在高大的乔木上，端坐着一蓬蓬黑色的鸟窝，其实，在岩缝里、树洞里，低矮的灌木丛里，甚至在地面的草棵里都有各式各样的鸟巢，都有鸟儿悠闲自在地在飞来飞去。它们各居一方，共生共荣，和谐共处，相得益彰，形成了一个鸟的王国、鸟的天堂。

黄鑫一边陪我们沿着湖岸漫步，一边向我们讲述他与鸟儿的故事。天长日久，湖里的鸟儿，特别是那些留鸟，好些已经认识他，它们大胆地啄食他掌心的食物，吃完之后还向他点点头，似乎在感谢他。野斑鸠有时飞落到他的肩上，并陪着他走上几步。不过，在树林里站久了，鸟粪遗落到肩甚至头上也是常有的事。

两只戴胜步履蹒跚地在道旁的草坪上徜徉，不仅不怕人，还一步步向我们走来，我们站住，等它们，在距离我们一米多的地方，它们折转身走开了。黄鑫说：“戴

## 湿地鸟事

胜鸟也被称作爱情鸟，常成双成对出现，这种鸟是留鸟，当地很多。”

“看哪，老鹰。”朋友指着头顶上的天空惊呼。我抬头看了看，那不是鹰，是鹭鸶。因为我写过《孟庙的苍鹭》，熟悉它们。还没等我给他纠正，黄鑫就说：“那是白鹭。鹭鸶的一种，咱这里有三种鹭鸶——白鹭、苍鹭、夜鹭。在孟庙的古柏上，生活着几千只鹭鸶，这几只也可能是从那儿飞来的。”

说着我们来到一片开阔地，黄鑫说：“这片小广场我们叫汤家庙广场，你们看，对面那个小岛上至今还留着一座汤家庙。”这时，一位老人从旁边的马扎上站起来，说：“那是俺汤家的家祠。”原来老人是前鲍村的，姓汤，村子搬迁后，经常到这里坐坐，望着家庙出神。“都没了，就一个家庙了。”老人说：“村子搬走的时候，啥都拆了，就是家庙我们不舍得拆，也不敢拆，我们是明朝开国将军汤和的后人，那里面供奉着祖先呢。”据载：汤和之女为朱元璋第十子朱棣爱妃，朱棣被封为鲁王，就藩于兖州府，死后葬于邹城。汤和曾孙明初即来邹城，现已繁衍成几千人的大家族。谈起村庄的过往，老人说：“这里原先都是麦田，一眼望不到边，号称邹西粮仓。后来一点点陷了，一片汪洋，村里人傻眼了。地没了，水也浑浊脏臭，百无一用。没承想，现在经过治理，花花绿绿，成公园了。真好！”

离开广场前行，一只花喜鹊跟上我们，在我们上空绕着圈儿盘旋，不时停在大树的顶端或一根电线杆上歇息一会儿，接着又围着我们绕起了圈儿，约有半个小时，一直陪着我们走了好几里路。我和朋友都很纳闷，问黄鑫这是为什么，黄鑫笑笑说：“不知道。鸟类的好多事情人都弄不清楚，比如在风雨来临之际，燕子为什么成群乱舞；黄昏时分，一团一团的麻雀为什么在低空打着滚儿一般飞来由地荡来荡去；两只鸟在空中追逐打斗；雪地里，三五只鸟雀叽叽喳喳，它们在商量什么或议论什么；清晨，在树林里看到一堆闪着光泽的凌乱羽毛在清风下飘动，夜间这里究竟发生了什么……都是未知。”朋友说：“甭说这些，就连这里面鸟的名字我也说不上几个。”黄鑫说：“是的，陪别人参观游览，别人问我最多的就是这是什么鸟那是什么鸟。因此，公园专门设立了科普宣教区，就是把整个公园的理念、建设历程和各种知识向观众普及。”

在科普宣教区，黄鑫更加如鱼得水。“你看，这是白额雁，是国家二级保护野生动物，如果不是湿地，我们怎么会见到它，

它主要分布在俄罗斯北部和西伯利亚地区。别看它个头大，却是个吃素的，吃马尾巴草和一些苔藓植物，是湿地生物链中的重要一环。”黄鑫手持教具杆指着了一幅图告诉我们。“这个是白尾鸬，这玩意儿吃荤，小鸟、鼠类、蛙、蜥蜴和大型昆虫都是它的最爱。以往中国有这种飞鸟，也只是在新疆、西藏、云南、贵州等地，内地出现，主要因为有了适合它们生活的条件。这是鸳鸯，是中国人的喜爱的鸟类，我国传统出口鸟类之一。它是杂食性的，既吃草根树叶，也吃蚊虫鱼虾。这东西看似文静，却机敏过人，飞翔时强劲有力，眨眼之间就不见了……”“这是斑头鸬……”“这是燕隼……”“这是小青脚鸬……”湿地里的大部分鸟儿在这里都有展示。每天，黄鑫都向前来参观的人们乐此不疲地介绍着。

展厅旁边是湿地自然学校，黄鑫最乐意的就是在自然学校给孩子们上课，教他们认识湿地自然，熟悉湿地动植物，在他们幼小的心灵里安放爱自然的童蒙之心。

黄鑫，男，1965年生人，邹城市自然资源和规划局高级工程师，邹城市太平国家湿地公园总工程师。1986年莱阳农学院毕业分配到邹县林业局工作，几十年都与林业林业打交道。这些年，黄鑫在做好林业经济工作的同时，更加关注林业生态建设。他熟识各种鸟类，是鸟类的守望者和守护者。2010年至2012年，他援建新疆英吉沙，期间走遍县乡村村，向当地果农传授林果知识。同时，他还关注涉鸟鸟类，其生存环境的严苛和求生精神令他动容。援疆结束后，正赶上太平湿地公园建设工程启动，十年来，他目睹湿地从一片汪洋到柳暗花明，从乱草丛生到鸟语花香。其间，他和同事们提出了许多建设性的建议，实施了多项创造性的工程，其中包括在陆地和水域之间放缓坡，以利于湿地水生动植物的生长和繁育。在植物选种上，他提出了选择性栽种水杉等水生树种，待地面下沉时，树木照常生长，成为鸟儿的栖息地。塌陷地村庄搬迁后，遗留下来一些矮层楼房、水塔、烟囱等建筑物，他提出将这些东西原样保留，等它们下沉后，上部成为鸟类的落脚点，下部则成为鱼鳖虾蟹的天然巢穴……凡此种种，当初的建议今天已见成效。看着这些，黄鑫倍感欣慰和喜悦。